

Вступительное слово:

I. В этом году исполнилось столетие русской революции 1917 г. С этой даты начинается страшный счет жертв во имя веры. Еще никогда в своей истории Русская церковь не подвергалась таким гонениям, которые выпали на ее долю в прошлом столетии. Были расстреляны, замучены, сосланы в ссылку миллионы священников, монахов, мирян. Разрушались храмы, уничтожались иконы, осквернялись святые места.

1. Послание Патриарха Тихона. Патриарх Тихон обратился к православным людям России: *(читаем текст совместно с учениками)*

«Наступили времена гонений на истину Христову. Явные и тайные враги сей истины стремятся погубить дело Христово и вместо любви христианской всюду сеют семена злобы, ненависти и братоубийственной вражды. Доходят до нас известия о зверских избиениях ни в чем не повинных людей... Гонение жесточайшее воздвигнуто на Святую Церковь Христову; благодатные Таинства, освящающие рождение на свет человека., союз семьи христианской объявляются ненужными; святые храмы подвергаются разрушению через расстрел орудий... Зовем всех вас, верных чад Церкви: встаньте на защиту оскорбляемой ныне Святой матери нашей... Готов на все страдания, даже на смерть во имя веры Христовой»..

Вопрос №1: В чем заключаются гонения? Что хотели уничтожить большевики?

Ответ: Благодатные таинства – крещение, венчание (союз семьи), все, что напоминало людям о вере, святости, церкви.

Вопрос №2: К чему призывает патриарх православных людей?

Ответ: Встать на защиту святынь, быть готовыми на страдание и смерть.

II. Перед вами икона новомучеников и исповедников Российских, пострадавших в гонениях в XX веке.

Мученики – те, которые не отреклись от Бога, даже когда их подвергли мучениям

Исповедники – претерпели страдания и мучения за веру, но остались в живых.

На фоне величественного белоснежного Храма Христа Спасителя – Крест. Чуть ниже – царская семья, за ними и рядом – новомученики. А в клеймах – их мучения и казнь.

Вопрос: Можно ли их сосчитать?

Ответ: нет, их бесчисленное множество.

Среди них есть и егорьевцы. В нашем городе в 1935 году был взорван главный величественный Успенский собор. Его называли Белым, он вмещал 3 тысячи человек. Вскоре закрылись почти все храмы города и района. Священников и монахов ссылали в концлагеря, пытали, расстреливали.

- Перед вами семья Дмитрия Кедрованского из деревни Шарипово, служившего в Кругах. Его семью, где было пятеро детей, обложили налогом. За неуплату отбирали все: уводили корову, забирали одежду и мебель. За 2 месяца до ареста священнику предложили публично отречься от сана. Жена стала уговаривать его ради детей оставить служение. Но отец Димитрий был тверд. Когда он был арестован семья осталась без средств к существованию, так как перед этим уплатили полагавшийся налог. Александра Николаевна горевала и не знала, как прокормить детей и себя, но в тот же день, стали приходить прихожане и приносить деньги: - «Мы должны за похороны», - «Мы должны за крестины», а кто-то жертвовал из уважения к батюшке.

Вопрос: Как вы считаете: какие качества души должны быть у человека, который станет мучеником? Какой характер нужно иметь?

Ответ: Мужественный, терпеливый, волевой, трудолюбивый.

- Именно таким представляется образ будущего новомученика Николая Гольшева. Родился в бедной семье. 10 детей, мама умерла, когда ему было 3 года. Выжил он и 3 сестры. Его вырастила старшая сестра Мария. Обычная деревенская семья, где трудились от зари до зари. Николай интересовался всем: литературой, музыкой, садоводством. В юности уходит на фабрику Бардыгина, становится конторщиком, бухгалтером, а затем заведующим финансовым отделом в городской администрации. При этом поет и управляет хором в Белом соборе.

- Именно о нем рассказывают предметы церковного музея.

- Перед вами записная книжка. Каких писателей и поэтов он читал и любил?

Ответ:

- Фотография с друзьями, он важный и солидный господин. Его положение в обществе совсем не соответствует будущему мученичеству.

В самом начале гонений на церковь в 1920 году он принимает сан, оставляет карьеру, выгодную должность и работу. У него семья и дети. Совсем скоро у него отберут имущество и сошлют в Уральские лагеря. 5 лет разгружать бревна, валить лес, терпеть холод, голод и нужду.

Вопрос: Как понять это решение? Ведь так поступали очень много мучеников.

Ответ: Когда идет война, нужно, чтобы ряды солдат все время пополнялись. Убивают одних и на их место встали верные другие.

Вопрос: Как вы думаете: вернувшись из лагеря он спрятался, бросил служить в церкви?

Ответ:

Вопрос: О каких качествах характера здесь можно сказать?

Ответ: Верность во всех испытаниях. Любовь ко Христу до смерти.

Оба мученика погибли в один день. Их расстреляют 17 февраля на полигоне Бутово под Москвой. У них обоих была возможность написать записку из тюрьмы. Одна из них хранится в церковном музее Никольского храма

Прочитаем и попробуем понять отношение мученика перед смертью:

- a) к себе;
- b) к близким;
- c) к врагам.

Христос посреди нас! Здравствуй дорогая Шура и милые детки Верочка и Сереженька! Молю Бога о вашем благополучии. Я ожидаю этапа, до 4-го едва ли уцелею. На допросе был 3 раза: 23-го – один раз, и 25-го - 2 раза.

Обвиняюсь по 58 ст. Пункт 10 в том, что я в церкви просил у верующих помощи и клеветал на советскую власть;

2-е - говорил в церкви, чтобы не ходили в колхоз;

3-е - чтобы сплотились за храм и не шли бы за советскую власть.

Все обвинения я отрицал, кроме одного – что просил помощи. Но беда вся в том, что мне не верят, а верят моим предателям, а их много, как говорит следователь.

Хотя следствие, как уверяет следователь, не закончено, но думается, что меня больше вызывать не будут, а отправят в Москву. Сегодня вы были у ворот, но я вас не видел. Как бы хотелось вас увидеть.

Окно нашей камеры против ворот, если стать у столба, противоположного тюремному дому, хорошо видно, самое удобное время – в 2 часа дня, если в этап не угонят, в это время всегда буду смотреть вас. Относительно пищи обо мне не заботьтесь, хлеба дают 600 гр., Обед из двух блюд и чай 3 раза, сахару – 2 пиленных куска, заключенные довольны. Белье тоже дают.

Смущают немного сапоги, и то, если разрешат иголки, и те зашью. Забота о вас. У вас ничего нет. Слава Богу, что Верочка получила пенсию. Деньги мне больше не присылайте, а берегите себе, у вас нужды больше. А главное, будьте осторожны, потому что в тюрьме у нас сидят и женщины, и

подростки, и старики. Храни вас Господь, мои дорогие, крепитесь и молитесь за меня, не поминайте меня лихом, потому что страдаем мы за мои грехи, а не за те обвинения, которые мне предъявляют. Простите меня Христа ради. Иметь при себе у нас ничего не разрешается, кроме питания и белья. Деньги отбирают, но мы на них выписываем, что нам потребуется на питание. Я выписал 2 кило черного хлеба и 1 к. Белого, которые у меня почти целы. Отца Андрея (вероятно, отца благочинного) видел на следствии.

Глазами с ним поклонился, и больше ничего.

Целую вас и молю Бога, чтобы Он сохранил вас. Не забывайте Бога, Божию Матерь и святителя Николая, под покровительство св. Николая я вас отдаю. До гроба любящий вас папочка.

Ответ: Записка раскрывает величие праведника перед лицом смерти. Он не жалеет себя, прощается с родными навсегда, передает их Христу и святому Николаю. В допросе написано «потому что страдаем мы за мои грехи, а не за те обвинения, которые мне предъявляют».

III. Посмотрите на икону отца Николая и отца Димитрия. Они изображены с крестами в руках. В центре большой иконы новомучеников тоже крест.

Вопрос: Что он означает?

Это главный символ христиан, он означает жертву Христа во имя любви к людям. Новомученики стали похожи на Христа, пожертвовав жизнью, чтобы сохранить и передать нам православную веру и любовь к Церкви.

Стихотворение «Храни меня Всесильный крест».

*Храни меня. Всесильный Крест,
Со дня рождения до гроба
От козней вражеских и злобы,
Всегда мятущейся окрест.
В горах, крутых, как Эверест,
Средь вечных льдов, в морской пучине,
В столицах шумных и в пустыне
Храни меня. Всесильный Крест!
В сияньи дня, в мерцаньи звезд,
В пыланьи битв и в вихре вьюги,
Надежней шлема и кольчуги
Храни меня. Всесильный Крест!
Пойду ль тропой опасных мест,*

*От пуль — намеренной и шалой,
От яда, язвы и кинжала
Храни меня. Всесильный Крест!
Когда полмира дьявол съест,
Мечом и муками принудя,
Чтоб Богу изменили люди,
Храни меня. Всесильный Крест!
Когда во тьме загробных мест
Моя душа с надеждой Царства
Пойдет сквозь грозные мытарства,
Храни меня. Всесильный Крест!*

Время гонений ярко высвечивает истину и ложь. Давайте сопоставим идеалы христианской нравственности и найдем противоположные ей понятия. *(Должны обосновать свой ответ)*

Испытания, скорби, неприятности, выпадающие на долю каждого, называются жизненным крестом. О них говорят: «Неси свой крест», «Бог по силе крест дает», «Бог терпел и нам велел».

Вопрос: Чему учит нас подвиг мучеников? Почему мы должны знать об этих людях?